2007. 11. 28
=&

O
!

f




[ikim@localhost program]$ Is —|

[ikim@localhost program]$ cat —n test.c
[ikim@localhost program]$

main(int argc, char *xargv[])

{

[ikim@localhost program]$ a.out ABC

argc 2
argv[0] ~ [ T——» "a.out
argv[1] ~ T~ "ABC"
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#include <stdio.h>

[ Bdctel el=2 Dt 2L, argCOHE el==2f JH==
/

£ argvlll= 22 LHES H&ESHLE. *
main(int argc, char *argv[])
{
inti;
printf("argc : %dWn", argc); /* 219 i =
*/
[* Q1=2l LI &8 */

for(i=0; i<argc; i++)

printf("argv[%d] : %sWn", i, argvl[i]);

exit(0);
¥
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= 20-2

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h> /* atoi &4+E &H2lot= ol
_U,I'OI */

int max(int num1, int num2);

main(int argc, char *argv[])

{ [x A8 ER =0 AHABS M »/
if (argc !=3) {
printf("Usage : a.out numberl number2wn");
exit(1);
t

[+ atoi= = SH2 2A4EE Ex2 B
printf("max number : %dWn", max(at
atoi(argv[2]))):
exit(0);
}
int max(int num1, int num2)
{
if (num1 > num?2)
return numi;

else
return numz2; m
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= 20-3

#include <stdio.h>

main(int argc, char *argv[])
{
inti;
[* X HIH ol Helst DL 2l==0 CHol */
for (i=1; i<argc; i++) {
[* HEFerol ol0l X Xt -’
if(argv[il[0] =="-")
printf("option : %sWn", argv[i]+1);
[* JZX| Z2™ Ol */
else
printf("argument : %sWn", argvlil);
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int getopt(int argc, char * const argv[], const char *optstring);
extern char xoptarg:

extern int optind, opterr, optopt:

argc - HEe2tel 219 Jif =

argv : @d2tol I=0] LfE

optstring : 88 =5

optarg : 21452 ZRZ ol S682 Mg M o= Ji2l&d

optind : Cta0Hl Hel& 12| argv & At

opterr : 2F HIAIXl =228 HEE Z28oles B2 022 88EH =461 &3
optopt : CIAE X L= SH&

H48 548

CIAMGIX A2 sH : SSHE(?)

%@Ol AED_# _1

(e]]

<unistd.h>
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getopt(argc, argv, "lai");

[ikim@localhost program]$ a.out —| —a
» X SEWANe IS EtEtot], Os S =& aE Bt
Ht=t o}

[ikim@localhost program]$ a.out —k

ol 47} Z

getopt(argc, argv, "lf:ai");

o

[ikim@localhost program]$ a.out —a —f test

= getoptI} fE Btetsr ([f optargIt @l 4=
e



= optind= L0l He2lg 2l
12 &4

[ikim@localhost program]$ a.out —| —a
= getoptE ==0olJ)| &0l optind= 1210l getoptI} |
‘—a’'E 2l0|ot= argv[2]2 E AR 20}

sS83
Ht=tol ™ optinde= O
= C},

OotAl 22 HAHA opterr= 0

= getoptl] LESHAIXNE =&
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= 20-4

#include <stdio.h>
#include <unistd.h> /* getopt &4 AH|ot= ol IFY */

main(int argc, char *argv[])
{
int opt;
[ BEelelol |, f, a, i, SES Ml »/
while ((opt = getopt(argc, argv, "If:ai")) 1= -1) {
switch(opt) {
/*1,a, i SE0H SHE & +/
case 'l":
case 'a"
case 'i":
printf(*option : %cWwn®, opt);
break;
/*f SE0IH SE Ol

il

24 «/

un
]

case 'f":
printf("option %c's argument : %sWn", opt, optarg);
break;
[x AANEX] L= S8 S +/
default:
printf("unknown option : %cWn", optopt);
3
}
exit(0);

;

= 20-5

#include <stdio.h>
#include <unistd.h> /* getopt &4=2 A2lol= ollC] IHY +/

main(int argc, char *argv[])
{
int opt;
while ((opt = getopt(argc, argv, "lf:ai")) |= —1) {
switch(opt) {

case 'I":
case 'a':
case 'i":
printf("option : %cWn", opt);
break;
case 'f
printf("option %c's argument : %sWn", opt, optarg);
break;
case '?"
printf("unknown option : %cWn", optopt);
}
3
/* Mel&l X 22 el+E2 &, optinddll CHS 0l X 2I6H 0F
& 01=9] argv B At M & */

for (; optind<argc; optind++)
printf("argument : %sWn", argv[optindl);
exit(0);



= 20-6

#include <stdio.h>

void output_file(FILE *fp);
main(int argc, char *argv[])

{
FILE *fp;
if (argc ==1){ /» Q= ER=0| A5}
B */
printf("Usage : a.out filename ...Wn");
exit(1);

1
/* Odef el M2 MHelg = JUESE Bts «/
while (x++argv) {
printf("Wn [filename : %s]WnWn", *xargv);
[* BHEHO o140l HEE= TS F «+/

if((fo = fopen(*argv, "r")) == NULL) {

perror("fopen failed");

exit(2);

}

—

output_file(fp);
fclose(fp):
}
exit(0);
}

void output_file(FILE *fp)
{

int ch;

[x Bt XA AU A SIHOZ2 = »/
while((ch=getc(fp)) |= EOF
putc(ch, stdout);
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main(int argc, char *argv[], char *envp[])

{

= 20-9
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

/* envplll Bt B4 A H& «/
main(int argc, char *argv[], char *envp[])

{
while(*envp)
printf("%sWn", xenvp++);
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environ B

environ 2=
s
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extern char *xenviron;
old o
<stdlib.h>

= 20-10

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h> /* environ 8145 &HQ5t= ol IHY */

/* environ0ll &t& Hx AE A +/
extern char **xenviron;

main()
{
while(*environ)
printf("%sWn", *environ++);

— & M



char *getenv(const char *name);

int putenv(const char *string);
int setenv(const char xname, const char *value, int overwrite);

void unsetenv(const char *name);

getenv &=
s
28 B glsS Jta=2C0
2
char *getenv(const ¢
name : €10 X} ot= &
BHakgt
g 88 BHa gt
A © NULL
oflH It
<stdlib.h>

g




= 20-11

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h> /* getenv &5 HO|5t= ol T */

main()

{

char xhome_dir, *work_dir;

/*x getenvE Ol Edl HOMEO THEH 8t B4 gt 2 S +/
if((home_dir=getenv("HOME")) != NULL)
printf("home directory : %sWn", home_dir);

/* getenvE 0| Zadll PWDO| CHEF && B4 3t 2N S */
if((work_dir = getenv("PWD")) 1= NULL)
printf("working directory : %sWn", work_dir);

[* LINUXct= &8 BiD1 128 Z NULLS Btat «/
if((tmp = getenv("LINUX")) = NULL)

printf("temp : %sWn", tmp);
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int putenv(const char *string);

<
180

A DF
T BA

=

=
=

0

Al
e

H

HE2 'y

A
l:.t_:|_|_

2:)]

o)

JJ
10

NN

P

HAoS

string :

g
o
ol

H0 &
70 <N

ol
=
o
e

<stdlib.h>

/6



= 20-12 = [ZZ2 )8 20-13]
#include <stdio.h>

#include <stdlib.h> /* getenv, putenv &%+ A 9|
ol= dlld I */

main()

{

char xhome_dir;

/* HOME 88 B gt2 20 AN =2 +/
if((home_dir=getenv("HOME")) != NULL)
printf("home directory : %sWn", home_dir);

/* HOME & B gt2 /home/jkim/book/linux
2 &8 «/

putenv("HOME=/home/jkim/book/linux");

if((home_dir=getenv("HOME")) != NULL)
printf("home directory : %sWn", home_dir);
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setenv &=
s
stE B gitsS HE S
=g
int setenv(const char *name, const char xvalue, int overwrite);
name : HZ 0t At ot= 88 H=a 018
value : MEH 28 &8 H= gt
overwrite : H==Jt O|0| =M I HB X E Z28ot= 2l1+==2 00| H
BtEkgt
43 :0
ATH - —1
old o
<stdlib.h>
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20-14

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h> /* setenv, getenv &5 H2|ol= 6l Y */

main()

{

char xvalue;

o

/* overwriteJ} 00|22 0/0] HOMEO| = 5tH HAHGIHX
setenv("HOME", "/home/jkim/book/linux", 0);

value = getenv("HOME");

printf(" [setenv overwrite : 0] HOME : %sWn", value);

/* overwriteJ} 10122 0|01 HOMEO| EMallE &S HE #/
setenv("HOME", "/home/jkim/book/linux", 1);

value = getenv("HOME");

printf(" [setenv overwrite : 1] HOME : %sWn", value);

exit(0);
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unsetenv &=
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-

2td e A Hetl.

void unsetenv(const char *name);

name : A Kot DAt o= & B 0|8
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#include <stdio.h>
#include <stdlib.n> /* getenv, unsetenv &+ A2|6t= ol Y %/

main()

{

char xvalue;
if((value=getenv("HOME")) = NULL)
printf("HOME : %sWn", value);
else
printf("HOME : no valueWn");
/* HOME 8t&8 H=5 ALKl */
unsetenv("HOME");

/* HOME 2t& B4 1082 NULL BHEt +/
if((value=getenv("HOME")) |= NULL)
printf("HOME : %sWn", value);

else
printf("HOME : no valueWn");
exit(0);
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» A2 X} ID(user ID)

getuid, geteuid &%=

s
getuid= A Xl AFE Xt IDE BtHE
g
uid_t getuid(void);
uid_t geteuid(void);
Bhekgt
B AISXHIDE BHEt
AN @ OHAl 228
ol mhe
<unistd.h>

<sys/types.h>

tot 0, geteuide= 88 AFZ XL ID
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» )& ID(group ID)

getgid, getegid &%=
s

getgid= & M 1& IDE Btetotll, getegide &= 1

(T
S
M
s
(o
[0l
o

uid_t getgid(void);
uid_t getegid(void);
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<unistd.h>
<sys/types.h>
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= 20-16
#include <stdio.h>
#include <string.h>
#include <pwd.h>
#include <grp.h>
#include <unistd.h>
#include <sys/types.h>

main()

{
uid_t uid;
gid_t gid;
struct passwd *pw;
struct group *pg;
int i;

uid = getuid(); /> AFZXHID L0 S /

pw = getpwuid(uid); /* IIARE HILZ22E AR
A EE 20 = +/

gid = getgid(); /* Q& ID 0*01 = %/

pg = getgrgid(gid); /* 18 Y2 LH 18 L
AN = */

—

printf("uid=%d(%s) "

, uid, pw—>pw_name); /x At
=KD AIEX HE &= +/

printf("gid=%d(%s) groups=", gid, pg—
>gr_name); /* 18 102 & 0l& =& +/
[ 18 MY Z22H 2 118 FEE Mz 20
= */
while (pg = getgrent()) {
[* oS D80 58 2 A X HE Ol CHol +/
for (i=0; pg—>agr_mem[i]!=NULL; i++) {
[* T2 S| AIS Kt 74|’“(pw—>pw_name)ﬂf
pglt Jteldl= A0 =&t
MEX HEO| 20t 22 & AMEXIL pg
80 HoliUtie RS
O|0IstCt. =01 &
Ol DI—QD:|
pglt Ji2ldl= 08 0182 &6t #/
if (!strcmp(pw—>pw_name, pg—>gr_meml[i]))

printf("%d(%s) ", pg—>gr_gid, pg-
>gr_name);

}

o

|
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=
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Jal

}
printf("Wn");
exit(0);

}
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= /etc/passwd I}

$ cat /etc/passwd
root:x:0:0:root:/root:/bin/bash
bin:x:1:1:bin:/bin:/sbin/nologin
daemon:x:2:2:daemon:/sbin:/sbin/nologin

jkim:x:500:500:Jong—Hoon Kim:/home/jkim:/bin/bash

$

Jkim @ ox

ROO @ ROO @ Jong—Hoon Kim

: fhome/ikim @ /bin/bash
|

|
| |
MEXR HEB— 2z | O D
AEXE 1D

|
|
AETH 018

|
| |
SCEER fZ20

—$M



struct passwd

{

char xpw_name; /* AFZE Xt HE */
char xpw_passwd; /x &S */

uid_t pw_uid; /* AFZ Xt ID */

gid_t pw_gid; /* & ID */

char *pw_gecos; /* AF& Xt 0| =/
char xpw_dir; /* & CISE2| */
char xpw_shell; /» & T )24 */
}s

—%M
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getpwuid, getpwnam

E IHEZ2RH XNEe Ar A0 et 325 20201

struct passwd *getpwuid(uid_t uid);
struct passwd *getpwnam(const char * name);

uid : 882 ¥ 10X} 6t= AFE X ID
name : 822 AL} o= A2 X HA
A= A2 EE0 et ZoIH

AN - NULL

o

<pwd.h>

<sys/types.h>

—”M




= 20-17
#include <stdio.h>
#include <pwd.h>
#include <sys/types.h>
#include <unistd.h>

main()

{
uid_t uid;
struct passwd *pw;

/[* X AFZ2XHIDE 20 S */

uid = getuid();

/* uid0ll THEt AtEX HEEE 20 S +/
pw = getpwuid(uid);

/* pw=>pw_name= A X HE, pw—>pw_uid2 AFE XA} 1D, pw—>pw_gide=
AEZXIE S8 O ID, pw—>pw_dire AFE X2l = CIdE2lE 2|0 */
printf("name:%s, uid:%d, gid:%d, home:%sWn", pw—>pw_name, pw—>pw_uid, pw—>pw_gid, pw—

>pw_dir);

exit(0);
¥

—Zf

M



£ 2OHLHD

>
0f0
Pnl
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&0l 2L

o

char xgetlogin(void);
(]

—

i
o

d4& A EX A E
ATH : NULL
ol O It

<unistd.h>

getpwent &%=
s
IHAQE TIYL22H st AIZ2XH AEEE 2020,

]

—

-_—

struct passwd *getpwent(void);

kgt
HEB st AISAH Z20 s ZOIH
AT - NULL

ol Il

<pwd.h>

<sys/types.h>
— 2 M
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setpwent &=

s

o
rig
y

<pwd.h>
<sys/types.h>

endpwent &=
s
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IHARE IHE
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<pwd.h>
<sys/types.h>
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#include <stdio.h>
#include <pwd.h>
#include <sys/types.h>

main()

{

struct passwd *pw;

[* INAKE TILZ2E AN BEE JAZ 20 = «/
while (pw = getpwent()) {
/* pw—>pw_name= AFE X HE, pw—>pw_uid=2 AFE X} D,

pw—>pw_dir= AIS XISl & ClIERIE 20| */
printf("name:%s, uid:%d, home:%sWn", pw—>pw_name, pw—>pw_uid, pw—>pw_dir);
}
[* AFE0| 2Lt IHARE L2 &3 +/
endpwent();
exit(0);

— < M



» )S0 et 88
= /etc/group It

$ cat /etc/group
root:x:0:root
bin:x:1:root,bin,daemon
daemon:x:2:root,bin,daemon

prof:x:501:jkim,jjkim

$

prof
|

501 0 jkim,jjkim
| |
| |

*,
|
IS0 ©E Os D IS0 =3 AR AT

1 —
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struct group

{

char *xgr_name; /* 15 0|8 */

char *gr_passwd; /* &5 */

gid_t gr_gid; /* J1& ID */

char **xgr_mem; /* S0l &8t Al X HE */

b



m | getgrent &=
s
E Y 2EH e I8 3822 K20
s
struct group *getgrent(void);
HhEtgk
HZ .8 08 20 st ZelE
AN - NULL
ol Ohe
<grp.h>
<sys/types.h>
setgrent, endgrent &=
s
setgrent= 18 W2 A& XI&E 22 S0tIJHA ot1l, endgrent= & L2 =S Z =0
s
void setgrent(void);
void endgrent(void);
HhEtgk
=
ol It
<grp.h>
<sys/types.h>

—
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#include <stdio.h>

#include <grp.h>
#include <sys/types.h>

main()

{
struct group *pg;
int i;

/[* 18 ML Z2RH 18 E2E X2 6 =2 +/
while (pg = getgrent()) {
printf("group name: %sWn member: ", pg—>gr_name);
[* AU et AL HE MRE =4 «/
for (i=0; pg—>gr_mem[i]!=NULL; i++)
printf("%s ", pg—>gr_memlil);
printf("WnWn");
}
[* AHE0] 2 15 It
endgrent();
exit(0);

}—5M
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- getgrgid, getgrnam & =
s
E I Z22H ANAE OS50 Uist EEE
DARC=:
struct group *getgrgid(gid_t gid);
struct group *getgrnam(const char *name);
gid: 82 21X ot= 8 ID
name : 882 201X} ol= 108 018
HhSkgt
4518 20 st ZOIH
& - NULL
ol I
<grp.h>
<sys/types.h>

—5’5M
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= 20-20
#include <stdio.h>
#include <grp.h>
#include <unistd.h>
#include <sys/types.h>

main()

{
gid_t gid;
struct group *pg;
int i;

/* I8 IDE €3 */

gid = getgid();

/* D-E I—ib!E o‘:.|o */

pg = getargid(gid);

printf("group name : %sWn", pg—->gr_name); /* pg—>gr_name 12| 0|5 */
exit(0);

—5’7M



}EX}R} JE X*E o*O}LH'— “Eja”

rintf("gid=%d(%s) groups=", gid, pg—>gr_name);
= 20-21 ’ /(*gj—g |D(9+ 5%— 0|p§ %Eg */pgJ ’ |
#include <stdio.h> /* 18 MLZRH 22 18 82 Xdlz2 20 S +/
#include <string.h> while (pg = getgrent()) {
#include <pwd.h> /[ oY D0 =8 2 AP X HZO CHoll */
#include <grp.h> for (i=0; pg—>ar_mem[i]!I=NULL; i++) {
#include <unistd.h> [* T2 ]SO AIS Kt 74|’“(pw—>pw_name)ﬂf
#include <sys/types.h> pglt Jteldl= S =&
main() MEX HEO| 20t 22 & AMEXIL pg

JE0 SsoliUli=s As
. . ol0lstCt. ZAH0| &
uid_t uid;
— 0] 2oH
gid_t gid: Oh Jtel3le 08 0182 S8
truct passwd *pw; -~ - oEeE = !/
St t . ' if (Istrcmp(pw—>pw_name, pg—>agr_mem/il))
§trU_C group *pgs printf("%d(%s) ", pg—>gr_gid, pg—>gr_name);
int i;
}
uid = getuid(); /x AF2XHID 2 & */ )
— H A A Q| C T7LOl =] =
DWXP %ej:?véﬂo?(;di'/ [x IHARE MIL22H AL ot ("Wn"):
gid = getgid(); /* 1Z ID 0401 2 «/ } exit(0);
pg = getgrgid(gid); /+» 18 MILZLH 08 88
o : o
201 - MO0 idY S =
Xt
s

{

(@]
0
I
Il

[0
>
X
Jal

| &

printf("uid=%d(%s) ", uid, pw—>pw_name); /*x Al
AHIDeE AFZA HE &2 «/
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